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VERBALE N. 31

SEDUTA DEL 20/05/2025
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 20 (venti) del mese di maggio, la Commissione Se-
conda è convocata presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio secondo
quanto previsto dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale in sede referente, per trat-
tare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione del Coordinamento Fiorentino dei Madonnari;
 Approvazione verbale della seduta precedente;
 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò
Per la diretta streaming è incaricato: Catia Pratesi

Alle ore 09:00 è presente il Presidente Enrico Ricci
Alle ore 09:08 è presente il Consigliere Enrico Conti
Alle ore 09:10 è presente il Consigliere Lorenzo Masi
Alle ore 09:21 è presente il Consigliere Massimo Fratini

E’ presente inoltre il Portavoce del Coordinamento Fiorentino dei Madonnari Dott. Matteo Appignani ed il
Dott. Claudio Sgobino

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito
foglio firme:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico
Componente CONTI Enrico
Componente FRATINI Massimo
Componente MASI Lorenzo

Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 09:21 essendo presente il numero legale e mette in
visione i verbali n. 27 del 05/05/2025 e n. 29 del 13/05/2025.

Il Presidente, presenta gli ospiti e ricorda che in commissione è già stato discusso e votato un atto
del Consigliere Palagi che tra l’altro è già stato approvato anche dal Consiglio comunale, in cui si
chiedeva di aprire un tavolo di confronto con i rappresentanti dei Madonnari. 

Prende la parola il Dott. Matteo Appignani che illustra le problematiche relative al loro lavoro, quali
il  lavaggio delle pitture da parte di  Alia o di auto che le calpestano e la sicurezza degli  artisti
durante il loro lavoro. 
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Alle ore 09:25 si uniscono alla seduta i Consiglieri Marco Semplici e Vincenzo Maria Pizzolo

Prosegue il Dott. Matteo Appignani facendo delle proposte sia per salvaguardare il lavoro rispet-
to al lavaggio utilizzando dei teli di plastica spessi così come viene fatto in altre città che per la
sicurezza degli artisti con fioriere poste in prossimità degli spazi loro dedicati.

Alle ore 09:29 si unisce alla seduta il Consigliere Giovanni Gandolfo.

Il Dott. Matteo Appignani chiede inoltre che 2 spazi siano posizionati al coperto e propone uno
nella galleria della stazione di S.M.N. utilizzando una tela e l’altro sotto la loggia degli Uffizi

Alle ore 09:31 si unisce alla seduta il Consigliere Valerio Fabiani

Il Presidente Enrico Ricci, dà la parola ai seguenti consiglieri che hanno chiesto la parola: Lorenzo
Masi, Marco Semplici.

Alle ore 09:40 si unisce alla seduta il Consigliere Francesco Casini.
Alle ore 09:48 si unisce alla seduta la Consigliera Cecilia Del Re.

Interviene il Dott. Claudio Sgobino che ribadisce le priorità per il lavoro dei Madonnari, quali la protezione
dell’opera e la tutela dell’incolumità degli artisti. Ribadisce la richiesta di separare due postazioni troppo
vicine che si trovano in via Avelli.

Il Presidente Enrico Ricci dà la sua disponibilità ad approfondire il tema anche con gli uffici preposti.

Prende la parola il Consigliere Dmitrij Palagi in qualità di proponente dell’atto che richiedeva l’apertura di
un tavolo su questo tema e propone di allargarlo, oltre che ai tecnici, anche al Presidente del Quartiere 1.

Il Dott. Claudio Sgobino riguardo all’aumento delle postazioni chiede se possono essere incrementate di 2
posti, quindi passare da 10 a 12. Chiede che vi sia più rispetto per il loro spazio, riportando che più volte al
mattino hanno trovato macchine parcheggiate sopra la loro postazione.
Informa che a Firenze vengono studenti delle Belle Arti da tutto il  mondo per sperimentare questo tipo
d’arte.

Il Presidente Enrico Ricci riassume le tematiche poste.

Il Presidente Enrico Ricci, non avendo ricevuta nessuna osservazione, dà per approvato il verbale n.
27 della seduta del 05/05/2025 e il n. 29 della seduta del 13/05/2025 messo precedentemente in
visione ai commissari.
.

Il Presidente Enrico Ricci chiude la seduta alle ore 10:05.

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
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Presidente RICCI Enrico
Vicepresidente GANDOLFO Giovanni
Componente CASINI Francesco
Componente CONTI Enrico
Componente DEL RE Cecilia
Componente FABIANI Valerio
Componente FRATINI Massimo
Componente MASI Lorenzo
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria
Componente SEMPLICI Marco

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 10/06/2025

La Segretaria Il Presidente
Grazia Aricò Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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